在一大会址 有群"兵哥"说党史

"兵哥"讲解员已成为"红色名片"

兴业路 76 号,青砖黛瓦、红色窗棂的 中共一大会址纪念馆, 吸引着众多游客前来 瞻仰。近段时间、网络上一部"兵哥说党 史"系列短视频走红,视频中的武警上海市 总队执勤第四支队十中队战士, 在中共一大 会址纪念馆用简短的语言讲述党史小故事, 通俗易懂, 赢得网友纷纷点赞。

"传播党史也是回顾初心的过程。弄懂 '从哪里来、到哪里去'的问题,官兵们 练兵备战、履行使命的劲头就更足。"该支 队政委陆伦明介绍。自1999年起、十中队 党支部就与中共一大会址纪念馆党总支结成 共建对子, 培养近百名党史讲解员, 为国内 外游客义务讲解万余次。多年来,这支队伍 还进社区、进校园、进企业, 吸引了数百名 青年志愿者加入党史宣讲队伍。他们计划在 建党一百年前,完成100期"兵哥说党史" 短视频推送,深入讲好党史故事,播撒信仰 火种,将党史知识传播到千家万户。



图为武警上海总队执勤第四支队十中队义务讲解员徐子健为前来中共一大会址参观的游客讲解。

媲美专业讲解员 成"红色名片"

"什么是托派活动?"一次,讲 解员徐鹏昊在介绍"一大"代表刘 仁静 1929 年因参与托派活动被开除 党籍时,一名游客突然插话问道。

刚上岗不久的徐鹏昊被问蒙了 正在此时, 经验老道的讲解员刘铠 瑞及时救场,有条不紊地说道: "这里的'托派'是指中国的'托



图为武警上海总队执勤第四支队的义务讲解员 为游客发放中共一大会址宣传手册 王亮 摄

派',他们采取托洛茨基主义立场, 主张取消革命运动……"

知耻而后勇的徐鹏昊, 自此每 天提前半小时起床、推迟半小时就 寝,以恶补党史知识。 "每一次解 说都是一次党史考试,掌握党的知 识越丰富, 为参观者解说起来就越 自信、越自豪。"徐鹏昊告诉记者, 参观者提问大概可分为三种:"求证之问",比如"'一大'会议记录 人是不是毛泽东";"解惑之问", 比如"陈独秀、李大钊为什么没有 参加会议";"刁难之问",比如 "请评价一下张国焘的功过?"

"'播火者'必须是问不倒的 '专业队'。"中队指导员杨泽楠告诉 记者,他们以专家导学、原文通学、 要点精学的"三学"方法开展党史 学习, 以摸底考、阶段考、结业考

的"三考"模式进行优胜劣汰,确 保讲解员对党史知识熟记于心,运 用白如。

一次, 一名游客听完讲解问道: "为什么'一大'是在7月23日召 开,而党的生日却是7月1日?"讲 解员陆仁锋答道:"战争年代资料 难寻, 因此党中央在1941年决定以

7月1日为建党日, 7月23日是之后考 证得到的准确日期。'

吴铭是一名"00 十兵, 入伍前, 就读浙江大学剑桥国 际中心, 高三时通过 托福考试,并考取美 国爱荷华州荷华大 为了圆梦军营, 吴铭主动放弃出国机 会,来到十中队当兵 锻炼。一次, 吴铭到 一大会址扫负讲解任 务,数名英国游客在 参观《共产党宣言》 展柜时皱起了眉头。 其中一人发问: What is the communist manifesto? (什么是共产 党宣言?)"吴铭主动

上前,用英语解说: "共产党宣言是一部伟大的著作

……"热情的服务得到了外籍游客 的认可。

纪念馆副馆长杨宇告诉记者: "这些战士都是业余讲解员,但业务 水平却可以与专业讲解员相媲美, 成为一大会址的一张'红色名片'

"想成为持证讲解员可不是一件容易的事。"讲解员陈天佑告诉记 者,为了通过中队和一大会址笔试、 面试、试讲、实习等层层考核,他 不但要熟记数万字的讲解稿,还要 对着镜子一遍遍练习肢体手势,确 保讲解内容准确、形态自然。

"在党诞生的地方讲党史,彰 显了一名武警战士对信仰的追求和 坚守。"执勤第四支队政委陆伦明 说,虽然考核严格,但每年报名参 考的官兵络绎不绝。

"既要讲得好,更要做得 '播火者'在传递党的声 音,同时也在重塑自己。" 政治工作处主任朱阳谈到。

入伍前,战士殷一腾并未积 极入党。可前不久,他庄严地向 中队党支部提交了入党申请书。 原来,殷一腾自担任一大会址义 务讲解员一年多来, 在为大家讲 解党史知识、传播党的声音的同 时,自身也深受教育。

传递党的声音,同时也在重塑自己

去年, 讲解员陈伉到新兵连讲 解党史知识,新兵何俊提出疑问: "我现在还没入党,为什么也要听党 指挥?"陈伉从秋收起义、三湾改编、 古田会议等历史事件讲起, 向他阐 明了党对军队绝对领导的由来。何 俊听后感慨地说:"人民军队听党指 挥是历史的选择, 我是人民军队的 一员,必须坚决听从党的指挥。

在讲解员的带动下, 总队掀起 了学习党史军史的热潮,

迷""军史迷"越来越多。"'播 火者'首先是信仰者。"杨泽楠介 绍,中队每月办一期《新一代》小 报,刊登红色故事、党史知识;每 周安排半天阅读红色书籍,大家自 发购买书籍相互传看;每天严格落 实"三个半小时",跟学时事政治、 跟紧时代脉搏。新兵下连第一周定 为"优良传统教育周",干的第一 件事是参观"一大"会址,看的第 一部电影是《霓虹灯下的哨兵》。

华东政法大学的学生沙润和 是"一大"会址众多"00"后义 务讲解志愿者之一。以前,沙润 和对党史知识了解甚少。一次, 他在听完战士讲解员徐子健的解 说后,被共产党人的忠诚信仰所 触动。如今,每逢周末他都会主 动来到"一大"纪念馆作义务讲

执勤第四支队政治工作处主 任朱阳告诉记者,中队携手"一 大"会址,以军地讲解员队伍为 主要力量,组成军地党史知识宣 讲团, 定期走进企业、学校、社 区开展党史知识宣讲, 带动了更 多的人主动学党史、讲党史。

南京东路街道是宣讲团最常 "历史是最好的 去的地方之一。 教科书,也是不忘初心最好的清 醒剂。"街道党工委书记顾定鋆 告诉记者,以前,街道有的企 业、公司连党的性质宗旨都不清 楚。在宣讲团的引领下,大家主 动学党史的氛围一天比一天浓, 80 余家企业、上千名公司志愿 者还主动参与到中队每月"为民 服务日"活动中,为来往群众提 供便民服务,让十里洋场变成了 '全国精神文明一条街"

前不久,一堂由宣讲团编排 的诗朗诵"信仰:狱中的追寻"在 驻地几所中小学亮相。宣讲团成 员身穿染血长衫,动情讲述革命

21 年来,为数百万游客义务讲解党史

先驱方志敏的故事。身临其境的课 堂,让师生们听后深受触动,对党的 历史产生了浓厚的学习兴趣。

如何给青少年尤其是中小学生 讲好党史,是宣讲团一直思考的问 题。宣讲团成员杨龙告诉记者,他们 通过将"兵哥说党史"小故事制作成 视频微课、与学校一起举行国旗下 演讲等方式,便于青少年群体了解 党的历程,增进对党的情感认同。

"挺立红色圣地,不忘来路初 心,唯有信仰坚定的人,才能成为 合格的'播火者'。"支队政委陆伦 明说, 21年来, 中队培养近百名 党史讲解员,为国内外游客义务讲 解万余次,服务了数百万名游客。 讲解员还先后 1200 多次深入社区、

学校、企事业单位,为 10 多万人 次开展党史知识宣传和讲座, 为驻 地企业、学校等培训党史知识宣讲 员 4500 余人次。

7月初以来,该支队借助驻地 丰富的红色资源,组织党史讲解员队伍深入中共"一大"、"二大" 会址、龙华烈士陵园等红色圣地, 依托馆藏实物、重大史实、革命先 辈事迹等红色资源,将党史故事拍 摄成一个个短视频,通过微信公众 号、抖音、微博等新媒体平台推 据了解,他们计划在建党一百 年前完成 100 期"兵哥说党史"短 视频推送,深入讲好党史故事,播 撒信仰火种,将党史知识传播到千



图为武警上海总队执勤第四支队在拍"兵哥说党史"短视频